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Bevezető 
  
      Az „Európai Bizottság Európa 2020 – Az intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés stratégiája” , 
és a korábban, figyelembevételével készített „Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia 2012”  sem 
szánt külön fejezetett a kultúra területének. A stratégiai célok, súlypontok azonban ennek ellenére 
világosan megfogalmazták, hogy fontos szerepet tulajdonítanának a témának. A kultúra fogalmának 
kiterjesztése, művelőitől végre elvárás szintjén jelentkező hozzáadott érték, többlettermelő tevékenység, 
új helyzetet teremtett.  Nem csak az elvárások, hanem a feltételek biztosításának oldalán is. Egyrészt 
alapvetően meghatározottak a fejlődés elvárt irányai, másrészt pályázatok sora kínálhat utat azok 
megvalósításához. Ezen belül egyre konkrétabban fogalmazódott meg a közgyűjtemények hangsúlyos 
szerepe. Ennek oka az lehet, hogy a prioritást kapott témák közül a társadalmi megújulás programjához 
több kapcsolódási lehetőséget is kínált e terület. A beindított folyamatoknak köszönhetően a 
közgyűjtemények szerepe az oktatás, a személyiség-, a kompetenciafejlesztés területein jelentős 
változáson megy át. 
      Ráadásul az új feladatok ellátásához megkívánt infrastrukturális fejlesztéseknek úgyszintén meg kell 
felelnie a Fenntartható Fejlődés követelményeinek, az energiafelhasználás, környezetterhelés területein. 
Nagy figyelmet kell hát fordítani arra, hogy a többszálú kapcsolódás az újra fogalmazott elvárásokkal 
szemben komplex célként jelenjék meg, és ennek megfelelő feladat megoldási módszereket 
alkalmazzanak.  
      A „Nemzeti Turizmusfejlesztési Koncepció – Erőt adó Magyarország 2024.” már ennek megfelelően 
konkrét célokat határoz meg pl. az öko- , és örökség-turizmus területén is.  
A Göcseji Falumúzeum fejlesztési koncepciójának mindezek figyelembe vételével kell elkészülnie. 
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Új célok  

      A Göcseji Falumúzeum különálló egységként is teljesen egyedi a maga nemében. Azonban jelen 
állapotában nem felel meg arra, hogy - az ebből a szempontból nem túl jó feltételekkel bíró - 
Zalaegerszeget további turisztikai vonzerőhöz segítse. Az egyetlen valóban előre mutató változást a 
fejlesztés hozhat. Koncepciónk alapelve, hogy a Göcseji Falumúzeumot alappillérnek tekintjük, és köré 
egy Európában is egyedülálló, attrakciót tervezünk. Néprajzi Élményparkot úgy kell kialakítani, hogy 
megfeleljen a legújabb, turisztikai elvárásoknak is. 
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Alapelvek: 
 
 
      Muzeológiai  keretek 
       A Göcseji Falumúzeum alapvető társadalmi szerepe továbbra is az kell maradjon, hogy muzeális 

értékeit óvja, őrizze, s az általa képviselt kulturális értéket  örökül adja a következő nemzedékeknek. A 

Göcseji Falumúzeum szakmai fejlesztése  így elsősorban muzeológiai  feladat.  Hogy ennek 

végrehajtása ne sérüljön, kijelöltük a hosszú-távú elképzelések végre hajtásához szükséges területeket. 

A még hiányzó épületek elrendezése mellett, a legfontosabb koncepcionális feladat a Göcseji 

Falumúzeum és az Olaj-. és Gázipari  Múzeum közötti kapcsolódási pontok tisztázása. 

      Múzeumpedagógiai feladatok 
       Az újabb keletű és szemléletű társadalmi elvárások jelentős tennivalókat indukálnak a kulturális 

nevelés területén.    

Nyári táboraink rendkívül népszerűek. Az elmúlt év feladata volt, az intézmény humán erőforrásainak 

és egyéb háttérfeltételeinek alkalmassá tétele a közösségnevelési tevékenységek szélesebb körű 

megvalósítására. Továbbá a közoktatás helyi szereplőivel újra kellett gondolni és szervezni az 

együttműködési rendszereket. Az elmúlt időszakban megszerzett tapasztalataink alapján, a 

múzeumpedagógiai tevékenységünket kiszolgáló infrastruktúrát teljesen meg kell újítani. 
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      Turisztikai és marketing elvárások 

       A Göcseji Falumúzeum jelenleg a hagyományos szabadtéri kiállítóhelyekkel szemben támasztott 
korszerű turisztikai elvárásoknak, hiányosságokkal tud csak megfelelni.  

Területi struktúra jelenleg 
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Stratégiai fontosságú szakterületek 

         Ha a Göcseji Falumúzeumot valóban felejthetetlen, és 21. századi turisztikai élménnyé akarjuk tenni, 
ahhoz jelentős fejlesztésekre van szükség.  
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Terület felosztási koncepció 

      Talán legfontosabb, hogy a Skanzen a tervezett korszerűsítések mellett is meg tudja őrizni varázslatos 
„Göcsej” hangulatát. Hiányosságait ennek figyelembe vételével kell orvosolni.  
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Közönség kapcsolat 

       A Göcseji Falumúzeum megközelíthetősége jelenleg alig felel 
meg az alapvető turisztikai elvárásoknak.  
Parkolója negyven évvel ezelőtti állapotát őrzi mind méretében, 
mind kialakításában. Egy jelentős látogatószám növekedéssel 
bíztató fejlesztés igényeit így már biztosan nem tudja kiszolgálni. 
       A kiállítóhely jelenleg egy takaros, de viszonylag kis 
alapterületű Fogadó épülettel rendelkezik. Ez több funkciós, a 
vendégek beléptetése mellett, itt nyílik lehetőség kiadványok, 
kisebb ajándék tárgyak vásárlására is. Az épület földszintje 
helyet ad még a munkatársak szociális helyiségeinek, illetve a 
tetőtér kiállító helyként, és olykor előadó térként is funkcionál. A 
hétköznapok forgalmát még le lehet benne bonyolítani,  

de rendezvényeinken már gyakran szűkösnek bizonyul. Kereskedelmi jellegű tevékenységünket – a 
korszerű marketing szempontjából – jelentősen hátráltatja a szegényes infrastruktúra. Tervezett 
fejlesztéseink alapvető célja, hogy változtassunk mindezen.  
        A Zalaegerszeg város Belváros rehabilitációs programja elkerülő út építését folytatja a korábbi vasút 
nyomvonalán. A Göcseji Falumúzeum megközelíthetőségét is ebből az irányból kell megoldani. A 
beruházás során egy új, mindkét irányból (K-Ny) elérést biztosító csomópontot kell kialakítani, úgy hogy a 
tervezett új parkolókat is gond nélkül meg lehessen közelíteni. Tapasztalataink szerint célszerű az autók és a 
buszok számára elkülönített parkolási lehetőséget biztosítani. Az új útvonalon becsatlakozás kínálkozhat az 
egyre bővülő kerékpárút hálózatra is. A Göcseji Falumúzeum belső útjai jelenleg nagyon rossz állapotban 
vannak, egyes szakaszain már baleset veszélye fenyeget. Ennek rekonstrukciója az egyik legsürgetőbb 
feladat. Az útépítés során a közműcsatlakozásokról úgy kell gondoskodni, hogy az  újonnan kiépített 
hálózati elemek megfeleljenek a tervezett beruházások igényeinek.  
        A vendégfogadás korszerű bonyolításához új fogadó épület  is szükséges. Nem volna szerencsés ha 
építészeti kialakításában túl hangsúlyozásra kerülne, viszont a jegy- és kiadvány, illetve emléktárgy vásárlás 
lehetőségének biztosítása mellett, megfelelő kapacitású befogadó alapterülettel kell rendelkeznie. Nagyon 
fontosnak tartjuk, hogy a lehető legkorszerűbb digitális információ szolgáltató infrastruktúra is a látogatók 
rendelkezésére álljon. Izgalmas, és látványos megoldás lehet, egy a helyi építészeti gyökerek 
felhasználásával megálmodott valóban 21 századi épület, esetleg az út mellett elhelyezett figyelme felkeltő 
építészeti megoldású un. fogadó toronnyal. 
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Vendéglátás 

       A Göcseji Falumúzeum különleges figyelmet fordít a 
családokra. Olyan hellyé kíván lenni, ahol akár az egész napot 
is kellemesen el tudják tölteni. Mindehhez jelenlegi formájában 
nem rendelkezik a kellő potenciállal.  
      Egyik legfontosabb lépés a „mindennapi vendéglátás „ 
infrastruktúrájának kiépítése. A helyszín hangulata, 
értékrendje magától értetődően kínálja a megoldást.  
Az elmúlt évtizedekben sorra húzták le a rolót,vagy élték meg 
a „korszerűsítés” igényét Zalaegerszeg – a „klasszikus göcseji 
élményt” nyújtó - éttermei, kocsmái. „Becsali Csárda”, 
„Hegyközség Borozó”, Kukorica Csárda”, „Véndiófa 
Vendéglő” csak néhány a szép emlékű helyek közül. Korabeli 

dokumentumok, fotók és az emlékezet még lehetővé teheti nem is elsősorban az épület, sokkal inkább a 
helyek hangulatának rekonstrukcióját. A Skanzen előtti térre megálmodott csárda étlapján tarthatná a 
Falumúzeumban hagyományos körülmények között tartott állatokból elkészíthető különleges ételeket. 
Emellett felvásárlója lehet egy minta kertben megtermelt zöldségeknek, gyümölcsöknek. 
       A Göcseji Falumúzeum Szakmai Fejlesztési Koncepciója is tervez egy falusi kiskocsma betelepítésével. 
Élővé a legegyszerűbben úgy tehető ha működik. A Dabronci olajütő malom bemutató épülete 
korszerűtlen és ronda is. Mindenképpen gondoskodni szeretnénk méltó bemutatásáról,de jelenlegi helyén 
szinte csak az alapozást megtartva, közvetlenül a Zala-holtág partján, hangulatos kiskocsma építhető. 
A Csárda működtetője nyitvatartási időben ezt is üzemeltethetné, ahol végre a Múzeum vendégei is 
leülhetnek egy pohár frissítő, bor, vagy kávé mellé .  
       Zalaegerszegen nincs túl sok olyan, igazán hangulatos étterem, melynek kerthelyiségében gond 
nélkül meg lehetne rendezni baráti összejövetelt , családi eseményt, vagy  egy 80-100 sőt akár 150 fő 
részvételére számító esküvőt. A csárda mellett felépíthető egy ún. Lábas pajta. Egy ilyen, a viszonylag 
egyszerű építészeti kialakítása mellett gond nélkül teret adhat a legkülönbözőbb rendezvényeknek. Ha 
építésének helyét ügyesen határozzuk meg, egyszerre több funkciót is elláthat. Lehetőséget adhat arra, 
hogy alkalomszerűen vagy a Falumúzeum rendezvényeit szolgálja, vagy a Csárda használja 
vendégfogadás céljára. Vagy esetleg mindkettő! Gondoljunk csak, a Fatemplomban tartott esküvő utáni 
lakodalom megtartásának lehetőségére. Mindemellett alkalmanként önálló életet is élhet a rendezvény-
pajta, helyet adva pl. egy Bio-piac, esetleg kisállat vásár megtartásának.  



 

Fejlesztési Stratégia 2014 – 2024 
 
0  

Hagyományos 
kikapcsolódás 

       A Göcseji Falumúzeum alapvető társadalmi szerepe 
továbbra is az kell maradjon, hogy muzeális értékeit óvja, és az 
általa képviselt kulturális értéket  örökül adja a következő 
nemzedékeknek. Az új fejlesztési koncepcióval szemben 
támasztott egyik, ha nem a legfontosabb kritériumnak 
tekintjük, hogy a muzeológiai, szakmai szempontok nem 
sérülhetnek, illetve a jelenlegi Göcseji Falumúzeum, a stratégia 
középpontjában kell, maradjon. További alapkövetelmény, 
hogy a - látogatóktól elcsent megfogalmazás szerinti - 
„Mesebeli Varázslat” élmény megmaradjon. Ennek érdekében 
jelöltünk ki szakmai fejlesztési területet, ahol a „klasszikus 
szabadtéri múzeum” épülhet tovább. A szakmai fejlesztési terv 

két irányt határoz meg alapvető fontosságúnak. Egyrészt érdemes volna a lakóépületek típusainak körét 
bővíteni, majd az így kialakított faluképhez illeszkedően pótolni, a hagyományos falu képéből még 
hiányzó közösségi épületeket. Másrészt rendezni kell a Magyar Olaj- és Gázipari Múzeummal való 
muzeológiai és ezzel összhangban a területi kapcsolódásokat is. 
      A Skanzen jelenleg 19. század közepére jellemző faluképet mutat. Hiányoznak belőle a kicsit később 
jellemzővé vált gyönyörű göcseji téglaépületeink. Elsősorban az un. „kódisállásos lakóházak”, melyeket 
érdemes lehet felépíteni. Néhány jellemző háztípussal, nem csak építészeti szempontból válna  átfogóbbá  
a szabadtéri bemutató, hanem lehetőség nyílna a 19. század végére már erőteljesen polgárosodott 
lakókultúra bemutatására is. Azzal együtt, hogy ezek után, a gyakran hiányolt közösségi épületek  - iskola, 
szatócsbolt, kocsma – is könnyebben illeszthetők az összképbe, még egy gondunk megoldásához is 
közelebb kerülhetünk.   
        Jelenleg nincs jól kidolgozott átmenet a Skanzen és az Olajipari Múzeum között, pedig minden 
lehetőség adott lehet hozzá. Ha az előbbi épületei korban közelebb kerülnek a 20. századhoz, 
kézenfekvőnek tűnhet egy, az olajipar zalai térnyerésének kezdeteihez kötődő lakóház elhelyezése a két 
múzeum területének „határán”. Akár úgy is, hogy az Olajipari Múzeum  ezen keresztül válik 
megközelíthetővé a látogatók számára, mintegy „teret nyitva” a 20. század története felé.        
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Tanulás  

      Az újabb keletű és szemléletű társadalmi elvárások jelentős 

tennivalókat indukálnak egy szabadtéri gyűjtemény esetében is, 

a hagyományos muzeológiai feladatok mellett. Mindezt 

elsősorban a kulturális nevelés, a múzeumpedagógia területén. 

      Évek óta „teltházat” hoznak nyári táboraink. Egyre 

sikeresebbek tematikus foglalkozásaink, középiskolásokat 

megszólító TÁMOP finanszírozású tanfolyamaink. Mindezt 

sikerként könyvelhetjük el, viszont felelősséggel gondolkodó 

múzeumi szakemberként az újszerű tevékenység 

veszélyforrásaira is figyelni kell. A jelenlegi infrastrukturális 

keretek között a gyerek foglalkozások ideje jelentős részben, az 

épületek, a műtárgyak közvetlen szomszédságában telik. Mindez olykor túlzott amortizációs terhet jelent a 

klasszikus múzeumi környezet számára. Ebből a szempontból rossz helyen van a jelenleg használt 

Foglalkoztató ház.  A másik, jelenleg múzeumpedagógiai célokat is szolgáló „Zalalövői közönség Porta” a 

tervek szerint a vendéglátás és különböző a rendezvények lebonyolításának helyszíne lenne, így 

múzeumpedagógiai célokat tovább nem szolgálhat.  

       A jelenlegi Fogadó épület belső átalakítása után jó hely lehet a múzeumpedagógiai foglakozások 

megtartására. Megközelítés szempontjából – a fejlesztések után is - a bejárati oldalon marad, így – a 

jelenlegi gyakorlattal ellentétben - kényszerű forgalommal nem terheli a  múzeum területet. Így szinte 

teljesen kiküszöbölhető, az indokolatlan amortizációs terhelés.  Kialakítható minden igényt kielégítő 

foglalkoztató terem, de ruhatár, mosdó, öltöző, étkező, szertár is. Az épület mögötti liget remek helye lehet 

a szabadtéri foglalkozásoknak, népi játékoknak, a szabadidő hasznos eltöltésének. Hogy meleg, de esős 

időben is ideális környezetet tudjunk a foglalkozásokhoz biztosítani, egy egyszerű szerkezetű oldalról 

nyitott, de fedett foglalkoztató térre még szükség lehet.  
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Szórakozás, 
kaland 

       A Göcseji Falumúzeum különleges figyelmet fordít a 
családokra. Olyan hellyé kíván lenni, ahol akár az egész napot is 
kellemesen el tudják tölteni. Ehhez megfelelő környezetet kell 
kialakítani úgy, hogy az egészen kicsi gyermekektől a 
szépkorúakig mindenki a saját igényeinek megfelelő, különleges  
élményhez juthasson.  
       Ha a Skanzen kínálata és ezzel együtt, a hozzátartozó terület is 
bővül , akár igazi  élményközponttá is válhat. A kijelölt területen 
helyet adhatunk egy különleges Népi Játszó- és Kalandparknak,  a 
Zala-holtág vízi élővilágát bemutató Szabadtéri  Élmény Szigetnek, 
a Göcseji Mintakertnek, és méltó helyen lehet bemutatni a vidék 
jellemző vad- és haszonállatait . 

       Felemelő élmény volt már második alkalommal megélni a „Népi Játékok Olimpiája” rendezvényünk 
gyermek zsivaját. Különösen az hatott különlegesen, ahogy a legegyszerűbb játék- és mozgás formák  
mennyire magukkal ragadták  az ifjakat. A tapasztaltak szerint élő az igény egy,  leginkább a természet 
adta anyagok és lehetőségek felhasználásával épülő Játszótérnek. 
      A tájegység vízi világa még nem bír igazi bemutatóhellyel. Ennek hiányát igyekeztünk pótolni 
valamelyest, a már elkészült hal- illetve madár megfigyelő állomásunkkal. Mindemellett külön érdekesség 
lehet, hogy e piciny területen a vadvízi élővilág, a folyó vizek sajátos geológiai környezetéhez tökéletesen 
alkalmazkodó a jellegzetes földhasználat, a rétművelés, illetve víz – mint energiaforrás – használatba 
vételével kapcsolatos technika-történet is bemutatható!  
       Örömre ad okot, hogy az utóbbi években egyre inkább felértékelődni látszik a természet közeli 
életmód. Újra értéke van a helyben aratott terménynek, szüretelt gyümölcsnek. Már eddig is igyekeztünk a 
Göcsejre jellemző hihetetlen fajtagazdagságra felhívni a figyelmet. Ezt tovább erősítendő, elsősorban az 
idősebb, városlakókra gondolva lehetne lehetőséget teremteni – Göcseji mintakert létesítésével -  egyrészt a 
fajtavédelemre, másrészt az aktív kikapcsolódásra, kertészkedésre.  
      Zalaegerszeg nem rendelkezik állat- és növénykerttel. A hosszabb távú tervek között sem 
körvonalazódik ilyesmi. A Göcseji Falumúzeum nem vállalhatja fel ezt a funkciót teljes egészében, viszont 
lehetőségeit, ezen a téren is sokkal jobban kihasználhatná, mint eddig.  
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Finn-Ugor Park területe 
       A mai állapotát látva, nem lett a Göcseji Múzeum 
legsikeresebb vállalkozása  a  Finnugor Néprajzi Park. Az 
elkészült egységek közül a Mari porta  hordoz magában tovább 
gondolásra érdemes potenciált, ezért ennek megőrzésével, 
illetve a terület újszerű hasznosításával tervez az koncepció.  
       A 21. századi magyar lakóház építészet fontos feladatai közé 
tartozik többek között, hogy stílusában levetkőzze a ’szocreál’ 
nehezen elfogadható hagyatékát (pl. kockaházak), hogy  nemes 
alternatívát mutasson a túlszaporodni látszó „helyidegen” 
alpesi, és mediterrán stílusú építkezéseknek.  
        Külön figyelmet, érdemel továbbá, hogy  a Skanzen épített 
értékei kiváló oktatási alapanyagot adnak a legkorszerűbb 

passzívház építési-technológiák előzményeinek bemutatására is! Egy másik kardinális kérdéskör, a 
rendelkezésre álló erőforrások racionalizálásának területe, az ökológiai terhelés minimalizálása. Ezekhez is 
hasznos ötletek tárházát, és kiváló „kutató bázist” jelenthetnek a már meglévő porták,  de nemcsak azok!  
        A Finnugor Park jelenlegi területén egy magyar, vegyes falusi utcaképet – a „kódisállásos” tégla 
lakóháztól, közvetlenül a kockaházak korának kezdetéig – bemutató épületsort tervezünk. Ezeket 
felépíteni csak úgy van értelme, ha azokat  gond nélkül fenn is tudjuk tartani. A portáknak ehhez 
lakhatónak kell lennie. Egyrészt hogy a göcseji népi építészet iránt érdeklődő  kutatók használat közben új 
impulzusokkal gazdagodhassanak, másrészt hogy kiadható apartmanként bevételt hozzanak. A korabeli 
technológiákkal készülő szálláshelyekhez, az adott kor életkörülményeinek megfelelő élmény-udvar is 
tartozhat, így az aktív pihenésre vágyók amellett hogy kipróbálhatják az adott kor otthonait, 
gyakorolhatják a korabeli házkörüli tennivalókat is.  
        Az előzőekben soroltak együtt adhatják egy Öko Építészeti Kutatóhely mintakincsét. A jelenleg 
Foglalkoztató-házként használt épület földszintje továbbra is konferencia terem maradhat. Az épület 
tetőterében pedig szakkönyvtár kaphat helyet, digitális kutató-munka állomásokkal. 
        Az élménypark mindennemű energia-ellátását a megújuló energia forrásokra kell alapozni. Ez 
nélkülözhetetlen feltétele a fenntarthatóságnak. Az Olajipari Múzeummal együttműködve lehetőség lehet 
arra, hogy  a látogatók betekintést nyerjenek a megújuló energiaforrások komplex felhasználásának a 
műszaki megoldásaiba.  
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2014. Évi költségvetési időszakban 

megvalósításra javasolt project elemek 

1. Project tanulmányterv készítése 
2.  A városi hálózathoz történő közműcsatlakozások 
    (víz-, csatorna-,  villany-, gáz-, informatikai    hálózat) felülvizsgálata, újratervezése 
3.  Az új tehermentesítő utat keresztező csomópontok tervezése, kivitelezése 
4. Falumúzeum belső közműhálózata rekonstrukciójának újratervezése  
5. Szennyvíz csatorna rákötése a városi csatorna-közműre  
6. Belső úthálózat rekonstrukciója 
7. Elektromos-hálózat rekonstrukció folytatása. 
  
   
 

A Göcseji Falumúzeum és Néprajzi Élménypark beruházás Zalaegerszeg 

egyik legnagyobb szabású turisztikai befektetése lehet. Munkát adhat 

helyi építőipari vállalkozásoknak, hosszútávon biztosíthat megélhetést a 

Göcseji hagyományokat őrző kézműves családoknak, hátrányos 

helyzettel küzdőknek, kereskedelemmel, vendéglátással foglalkozóknak.  

Hosszútávon segítheti Zalaegerszeg város turisztikai fejlődését, és 

jelentősen növelheti Zala Megye Turisztikai vonzerejét.  




